

点亮航天梦想 追逐星辰大海

西安卫星测控中心专家为小记者揭秘太空“放风筝”

■记者 俞晓萌

本报讯 12月26日至27日,中国科学院老专家科普演讲团成员、西安卫星测控中心研究员朱民才来淮,先后走进淮北市第一实验小学、淮北市第三实验小学、淮北市第二实验小学,开展航天科普知识讲座。他以《茫茫太空“放风筝”》为题,为我市千余名小记者揭开航天飞行控制的秘密,激发了我市小学生对航天科技的兴趣与好奇心。

“你们知道哪些航天器?它们的作用是什么?”“日常生活中我们都用

到过什么航天器?”在讲座开始,朱民才向小记者们提出的两个问题引发了大家的思考:“北斗卫星,可以用来导航。”“通信卫星,可以打电话。”……在互动中,一场关于航天飞行控制的科普知识“走”进小记者的心里。

在一个多小时的讲座中,朱民才从航天器的种类讲到观测航天器的测量控制设备、从月球探测器——玉兔号讲到火星探测器——天问一号、从太空科学实验讲到航天员的工作、从如何将航天器运送入既定轨道讲到航天器“回家”的方式……一张张

真实的图片、一段段精彩的视频、一句句生动的语言引领孩子们“走进”太空,帮助孩子们揭开航天飞行控制的秘密,让大家了解到祖国航天事业取得的伟大成就,深刻感受到了航天科学技术的魅力。孩子们认真聆听、记录,时而发出惊叹声,时而热烈鼓掌,在一次次积极踊跃回答问题中种下了一颗“航天梦”的种子,不仅了解了科学的思想、科学的精神和科学的方法,而且科学家为国家争光、为民族争气、不懈奋斗的志气与骨气还激发了同学们为人类探索太空奥秘和促进文明发展而努力提升自己的斗志。

“朱爷爷的讲座,为我打开了一扇了解航天知识的窗户,不仅增长了我的见识,也解开了我心中的疑惑。作为学生的我,一定要好好学习,学好科学文化知识,长大后报效祖国。”听完讲座,淮北市第一实验小学小记者、五年级学生陈可为说。

我们的征途是星辰大海。在讲座的尾声,朱民才对同学们提出殷切希望,激励他们树立科技创新、强国有我的志向,从现在开始打下坚实的学识基础,为点亮梦想而不懈努力。

喜气洋洋迎新年



元旦汇演 精彩多

12月26日,淮北职业技术学院的学生在元旦晚会上表演节目。在2025年新年到来之际,淮北职业技术学院举办了2025年元旦文艺汇演活动。全校师生欢聚一堂,以音乐诗画、快板、模特走秀、乐器演奏、舞台剧等形式,讴歌新时代校园美好生活,喜迎新年到来。

■摄影 记者 黄鹤鸣

花艺添彩社区情

■记者 朱冬 通讯员 马辰

本报讯 元旦即将来临。为营造党群同心、共庆元旦的节日氛围,12月27日,东街道幸福社区开展“巧手插花幸福里,妙笔绘就幸福景”主题插花DIY灯笼活动。社区工作人员和辖区居民一起动手,用心装点生活,迎接元旦到来。

活动现场被精心布置,鲜花的芬芳与彩色纸张的绚丽交织在一起,营造出浓郁的艺术氛围。专业的花艺师和手工老师早早地准备好各种新鲜花材和制作灯笼所需的材料,等待着居民们的到来。

插花环节,花艺师耐心地向居民们讲解插花的基本技巧和色彩搭配原则,从如何选择花材的高低错落,到怎样搭配色彩才能使作品更加和谐美观,居民们都听得聚精会神。随后,大家凭借着自己的审美和想象力,将各种鲜花巧妙地组合在一起。他们的作品有的

清新淡雅,有的简约大方,展现出了居民们丰富多样的个性与风格。

而在DIY灯笼制作区域,同样是一片热火朝天的景象。辖区儿童在手工老师的指导下,认真地学习着灯笼的制作方法。从折叠纸张到粘贴成型,再到绘制精美的图案和装饰,每一个步骤都需要大家的细心与耐心。他们用稚嫩的小手为灯笼画上可爱的卡通形象,让一个个灯笼变得更加生动有趣。不一会儿,一盏盏形态各异、色彩斑斓的灯笼就呈现在大家眼前,孩子们脸上都洋溢着幸福的笑容。

此次幸福社区举办的“巧手插花幸福里,妙笔绘就幸福景”主题插花DIY灯笼活动,不仅丰富了居民们的业余生活,还增进了邻里之间的感情交流,营造了和谐温馨的社区氛围。

居民们纷纷表示,希望社区能够多举办这样富有创意和乐趣的活动,让居民们的生活更加丰富多彩。志愿者首先向大家展示了制作方法:

趣味运动欢乐多

■记者 邹晨光 见习记者 杨紫晶

本报讯 “现在我宣布比赛正式开始!”12月26日,随着主持人一声令下,以“爱在军休”为主题的淮北市军休所第二届“军休杯”元旦趣味运动会在体育馆拉开帷幕。

活动共设同心击鼓、珠行万里、同气连枝、插秧秧歌、轻羽飞扬、元旦快乐六个竞赛项目,趣味性与团队协作考验兼具。参赛选手在赛前热身后便投入激烈比拼。

比赛中,军休干部们展现出了不输年轻人的活力与激情,老少同组,团队作战,共同体验了“老小孩”的快乐。轻羽飞扬项目特别增设了男双对抗赛,彰显了军休活动的人文底蕴。比赛成绩以六个项目分数合计排名,设一二三等奖,激发了参赛者的竞争热情。运动会还评选出2024年“最美军休人”,对积极参与军休所活动的干部予以嘉奖。此举不仅强化了团队凝聚力,更为“爱在军休”品牌注入全新活力。

亲子共度好时光

■记者 朱冬 通讯员 王茜茜

本报讯 为迎接2025年新年的到来,培养孩子的创造能力和动手能力,增进亲子之间的感情交流,12月26日下午,南黎街道桂苑社区联合柏艺舞苑艺术教育举办了以“我们的美好时光”为主题的“辞旧迎新 喜迎元旦”亲子手工活动,邀请了辖区儿童和家长约40人参加。

志愿者首先向大家展示了制作方法:

请小朋友们打开材料包,将两片兔子用圆片连在一起,家长帮孩子们撑好,将灯放入内部固定……孩子们早就跃跃欲试,纷纷和家长认真制作起来。大家热火朝天、兴高采烈,一个个萌萌的兔子小灯笼跃然手中。接下来,志愿者引导大家分享自己的灯笼和新年愿望。“我希望我的孩子在新的一年里健康平安,快乐成长!”新的一年,祝爸爸妈妈工作顺利,身体健康!”活动在一声声新年祝福中落下帷幕。

关于解除淮北市重污染天气 橙色预警的公告

2024年12月23日0时,我市发布重污染天气橙色预警,同时启动Ⅱ级应急响应。目前,我市大气扩散条件转好,满足《淮北市重污染天气应急预案》中橙色预警解除条件。经批准,自2024年12月28日12时起解除重污染天气橙色预警,终止Ⅱ级应急响应。

特此公告

淮北市生态环境保护委员会办公室
2024年12月28日

交通银行淮北分行用心打造适老化服务

交通银行淮北分行积极关注老年客户金融需求,不断优化适老化服务,以实际行动落实“交行温度”。

2024年,交通银行淮北分行针对老年客群提供暖心服务980余次,针对老年客群开展反诈骗金融知识宣传30余次,拦截老年人诈骗风险事件1件,累计金额30余万元,劝阻老年人异常转账15笔,有效守护了老年客户的“钱袋子”。

网点适老化软硬件设备,不断优化网点服务,简化老年人办理业务流程,设置老年人绿色通道和爱心窗口,为老年客户提供一站式便捷支付服务。网点提供爱心座椅、老花镜、轮椅、助听器等基础助老物品,并配备大堂经理一对一服务。充分尊重老年人业务办理意愿,确保每一位到店的老年客户都能得到耐心、细致的服务。

“走心”服务。分行针对行动不便的老年特殊客户群体,主动提供上门服务,工作

人员携带便携式设备,前往老年客户家中,上门办理业务。这一举措不仅解决了客户的实际困难,也让他们感受到交行服务的温度。

“专心”服务。在业务办理方面,优化适老服务流程。从老人的角度出发,耐心的做解释和指导,推广适老版手机银行APP,现场教学如何进行日常操作,让老年客户也能充分享受到金融科技发展带来的成果。

“安心”服务。随着电信网络诈骗的盛

首届安徽省职业健康技能竞赛 我市选手斩获多个奖项

■通讯员 刘敏

本报讯 近日,由安徽省卫生健康委员会、安徽省总工会主办的首届安徽省职业健康技能竞赛决赛圆满落幕。由市疾控中心、职防院6名专业人员组成的代表队荣获团体三等奖,4名参赛选手分别获个人三等奖、优秀奖等奖项。

本次大赛共有全省各市16支代表队、96名职业病防治技术支撑机构专业技术人员参加,内容涵盖了“职业卫生检测”“职业卫生评价”“职业健康检查和职业病诊断”三个专业方向,通过理论测试和实践技能测试两个环节,充分

检验参赛者的专业知识储备、实践操作和应变能力。经过激烈角逐,我市代表队斩获多项荣誉,充分展现了在职业健康技能领域的综合实力和竞赛风采。

据悉,此次竞赛旨在进一步加强职业病防治专业技术队伍建设,促进全省职业健康技术队伍的业务能力整体提高。下一步我市将以此为契机,进一步激发广大职业健康专业技术人员爱岗敬业、钻研技术、苦练技能的积极性,切实强化职业健康技术支撑队伍建设,不断提升职业健康技能水平,为全市职业健康工作高质量发展作出新的更大贡献。

市人民医院

“糖尿病足防治中心单位”揭牌

■记者 黄旭

本报讯 12月28日上午,市人民医院“糖尿病足防治中心单位”揭牌仪式举行。该单位正式成为“安徽省糖尿病足联盟糖尿病足防治中心单位”,这标志着我市在糖尿病足预防与治疗领域迈入了一个新的阶段。

活动现场,省糖尿病足联盟主委、省立医院足外科主任鹿亮发表了热情洋溢的致辞,对市人民医院在糖尿病足防治方面的努力给予了高度评价,并表示这次合作将推动地方糖尿病足治疗技术的进步,为更多患者提供专业的诊疗服务。随后,鹿亮教授还为在场的医务人员详细讲解了《糖尿病足治疗的整体方案思考》,分享了他在实际工作中的经验与心得。

据了解,糖尿病足作为糖尿病最严重并发症之一,其早期防治、全程管理对促进患者功能恢复、提高生存质量、延长患者寿命,降低截肢率、致残率和病死率有着重要意义。揭牌仪式

的举行,市人民医院成为安徽省糖尿病足联盟糖尿病足防治中心单位,将与中心联盟单位寻求技术共建,共同推动糖尿病足防治专业水平进一步提高,让更专业的团队、更精良的设备、更规范的诊疗流程扎根淮北。

当天,安徽省糖尿病足联盟筛查义诊活动在市人民医院举行,这不仅提升了我市糖尿病足的防治能力,也为广大患者带来更多的福音。来自安徽省糖尿病足联盟的专家和市人民医院的医疗团队使用联盟糖尿病足专病管理系统配套专业检测设备,按照标准流程为前来参加筛查的糖尿病患者进行基础检查、神经检测、血管检测、足部检测、肌电图及步态生物力学等糖尿病足专项检测,并根据检查结果给出诊疗建议。鹿亮告诉记者,目前,我国糖尿病足呈现发病率高、致残率高、致死率高等特点,而糖尿病足早期筛查可以及时发现潜在糖尿病足问题,及时实施干预,可预防糖尿病足的发生及发展。

皖藏手拉手

■记者 于晓 通讯员 况永夫

本报讯 近日,烈山区组织开展“石榴籽心连心 民族团结一家亲”皖藏青少年民族团结融情交流活动,通过“同唱一首歌”“同上一节课”“同绘一幅画”,将相隔万里的淮北七中与西藏自治区山南市第二高级中学的青少年们紧密相连,共同谱写民族团结新篇章。

活动中,身着校服的两地团员青年们,手持鲜艳五星红旗,共唱《大中国》,清澈激昂的歌声表达了对祖国的深深

学子心连心

热爱。主题班会上,两地的老师利用视频、图片等,讲述当地的人文历史与美丽风景,讲解民族团结的重要意义。学生聚精会神,互动讨论。并以“石榴”为主题进行绘画,让皖藏青年在艺术的交流中加深彼此的理解和尊重。

烈山区相关负责同志表示,活动作为深化民族团结教育的具体实践,为皖藏两地青少年搭建了友谊的桥梁。下一步将继续以铸牢中华民族共同体意识为主线,创新推进各民族青少年交往交流交融,让民族团结之花常开长盛。

移风易俗当仁不让

淮师大学子演绎“大总来了”

■记者 邹晨光

本报讯 “大总”是皖北地区群众在办理婚丧嫁娶、喜庆事宜传统习俗中的一个特殊岗位。在移风易俗文明新风观念逐步改变与养成下,“大总”也被新时代赋予了新的职责,成为喜事新办的执行者、邻里互助的践行者、文明新风的倡导者、和美家园的守护人。

12月20日下午,“大总来了”2024年淮北市文明实践移风易俗经验交流展示活动在市传媒中心一号演播厅举行,其中由淮北师范大学师生表演的相城新风音乐快板节目,通过快板演绎了“大总”们以实际行动推动移风易俗的种子根植人心,让文明新风润泽相城的动人故事,学生们洋溢着青春活力的表演令人眼前一亮。

“通过这次活动,我们以快板的表演形式,将移风易俗的新风尚送到群众身边,以接地气的方式,推动移风易俗

深入人心。”淮师大学生高旭冰表示。

据了解,一共有30名淮北师范大学的学生参与到这次活动当中,她们来自河北、江西、湖南、山东等多个地市,历时一个月的排练,将精彩节目呈现到大家眼前。

在筹备的过程中,学子们不断学习,甘当移风易俗的先锋队“我们进行节目策划的同时,也对文明新风有了更多认识。在接下来的学习生活中,我们会将学到的移风易俗知识传递给更多的人,移风易俗,青年一代当仁不让。”淮师大学生马雪儿说道。



我的大学我的城